

新高考, 80个平行志愿可报 学生们却说“填不满”

王莺 仇夜生 肖冰

2017年高考是浙江新高考改革的第一年。今年我县共有2044名学生参加高考,普通一段上线621人,上线率30.38%,同比上线增加193人,上线率增幅达10.78%。其中,淳安中学630名学生参加高考,普通一段上线383人,上线率高达60.79%。

6月27日,新高考首轮志愿填报已结束。笔者随机走访发现,多数高考生并未填满80个平行志愿,并且表示填志愿填得十分纠结。报志愿的这几天,让我们听听考生、家长和老师都是怎么说的。

选择更纠结 填报趋于保守

与往年只可报5所学校平行志愿不同,今年浙江新高考填报志愿最多可报80个专业志愿。何为“专业志愿”?就是说一个志愿是由“专业+学校”组成,突出专业的重要性。虽然高考生填报志愿的自由度提高了,但是不少考生家庭反映,填报志愿时反而更加纠结和迷茫了。

来自淳安中学的徐同学向笔者透露了她的志愿表:“我报了60个志愿,包含13所学校,大部分集中在省内。因为我的选考科目是政治、历史、地理,所以我能选择的专业是有限的,我的分数只超一段分数线十几分,这个分数有点高不成低不就,再加上家里人希望我上学的地方能离家近一些,单单考虑这些因素,我能报的专业志愿就很有限了。所以,虽然80个选择很多,但是我的限制也多。”

通过了解,笔者发现报了60到70个志愿的高考生居多。

很多考生家长诉说了他们的烦恼:“虽然学校给的指导多,历年的分数和名次参考也很明白,但是他们这一届是新高考,每个人考的科目都不一样,这些参考数据总归是有出入的。我们这些做家长的也是很迷茫啊。”

淳安中学高三年级肖老师说:“从目前情况看,今年学生们报志愿是比往年要保守一些。”

怎么报志愿 资深老师来支招

学校、电视和网络,到处都能找出一堆填报高考志愿的攻略,在这里,笔者结合淳安中



学老师给出的建议,为广大考生总结了以下参考意见:

1.正确填报避风险。高考平行志愿的设置,有效地缓解了填报风险,但风险依然存在。要根据分数、名次号、本人兴趣、专业条件等进行理性思考。

虽然考生每次填报的(不多于80个)志愿很多,但如果定位偏高,无法投档的风险依然存在。平行志愿每一轮最多只有一次投档机会,一旦投档,“一段一次”投档机会即已使用,其余志愿同步失败;投过档又被退档,则后续专业志愿不可以再投,需在后一段重新填报志愿。

志愿填报要保持梯次,所谓“冲一冲、稳一稳、保一保”的梯次依然可以考虑,以普通类为例,可将自己的分数优势一般的院校放在前10-20个志愿“冲一冲”,将自己分数有一定优势院校放在中间20-30个“稳一稳”,

将自己分数优势很大、保证能进的院校放在最后20-30个“保一保”。

2.科学填报讲策略。网上填报之前,要做好功课,第一步选择梯次不同院校,第二步筛选梯次不同专业,第三根据自身意愿优化志愿。

要研读招生简章,看清高校专业范围要求,选考科目只需一门符合报考高校要求即可,看清高校有无单独规定条件,了解生源计划。要思考优先选院校还是选专业,对于学习成绩优异或毕业后想继续深造的考生,可以优先考虑以院校为主;对于成绩不够理想但希望去好院校的考生,可选择地理位置相对偏僻地区,以换取相对较低的投档线,并考虑偏冷门专业;对于有明确专业去向或毕业后优先考虑就业,或者在相应批次中成绩不太有优势,或所选院校各方面差不多时,可以优先考虑专业。

【学长学姐有话说】

余晓慧

北京大学西葡语系一年级
毕业于淳安中学

高考改革的确带来了很大变化,对于填报志愿,我的经验不足。要说大学生活,我觉得一定要想清楚的是,大学不是用来放松的,大学生活比高中自由得多,但并不意味着更轻松。

我认为大学生活初始阶段最重要的是建立学习生活的秩序,学什么,怎么学,怎样安排课余时间,这些都是我们自己的事。我们要对现状有清晰的认识,知道自己想成为怎样的人,并为之付出努力。总的来说,大学是一个崭新的平台,我们要在新的平台上眺望新的远方。

闻陈宝

清华大学土木工程系一年级
毕业于淳安中学

我觉得志愿填报放在第一位的是兴趣。兴趣是最好的老师,能够给人带来很大的学习热情,在没有人逼你去学习的大学中,如果所学的是自己所感兴趣的,那一般会比其他没有兴趣的学生具有更大的优势。学了自己感兴趣的专业后就极有可能从事感兴趣的工作,做自己感兴趣的工作有助于发挥更大的潜力。

可能很多人并不清楚自己喜欢什么,这时候,我认为可以选择一些比较热门的、就业前景较好的专业。有必要提前了解自己所选

专业的基本情况,最好与身处这个专业的人聊一聊。

另外,我觉得没有选到自己喜欢的专业,也不用太在意。到了大学还有转专业、二学位和考研等多种方式去再次选择自己喜欢的领域。退一步说,就算学了不喜欢的专业,以后工作也有多种选择,所以,机会总是多的,目光要放远。

大学生活令我感受最深的是时间自由,所有的课外时间都由自己安排。刚进入大学,我认为学会规划时间是很有必要的。轻松不会带给人进步,社会竞争很激烈,大学还是要加油的,大家好好努力!